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призводити до цілої низки небезпечних наслідків, починаючи з академічної 

неуспішності й закінчуючи появою психологічних розладів [3, c. 142]. 

Таким чином, стан агресії у студентів залежно від його негативних 

наслідків часто може трансформуватись в інші, також переважно негативні 

психічні стани. Зокрема, здійснений осудливий вчинок у стані агресії часто 

призводить до індукції психічних станів сорому та провини і у випадку їх 

тривалої дії з’являються такі деструктивні наслідки, як зниження 

самооцінки, гальмування ініціативності, активності, переважання 

зниженого, пригніченого настрою.  
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Проблеми, що пов’язані з людськими цінностями, займають одне з 

провідних місць у дослідженні соціальної детермінації людської поведінки, 

її саморегуляції та прогнозуванні.  
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Погляди науковців на ціннісно-смислову сферу особистості 

різняться. Так, український вчений І.М. Галян в контексті визначення 

особливостей дослідження ціннісної сфери особистості дає власне 

визначення поняття: «ціннісні орієнтації як одне з найважливіших утворень 

у структурі свідомості й самосвідомості людини виражають свідоме її 

ставлення до дійсності, визначають мотивацію її поведінки, впливають на її 

діяльність» [3, с. 81]. На думку О.В. Москаленко ціннісні орієнтації 

являють собою визначені особистістю ступінь цінності, міра значущості і 

важливості для неї тих чи інших ідей, моральних принципів та норм, 

релігійних догматів, творів мистецтва, інших предметів та явищ [6, с. 94].  

З.С. Карпенко вводить поняття «аксіопсихіка» як «ціннісно-смислова 

сфера особистості, що репрезентує цілісний зовнішньо-внутрішній, субʼєкт-

обʼєктний доцільний звʼязок явищ (принцип телеологізму)» [4, с. 67]. 

Вчений О.А. Бреусенко виділяє змістову та динамічну сторони ціннісно-

смислової сфери [1; 8, c. 178]. Загалом, можливе виділення трьох 

різнопредметних підходів до розгляду поняття «цінності»: як соціальної 

проблеми (Т. В. Бутківська), як педагогічної проблеми (О.І. Вишневський, 

П. Р. Ігнатенко, В. П. Струманський), як психологічної проблеми (І. Д. Бех, 

М. І. Боришевський, І. С. Булах, Г .Г. Ващенко, М. В.  Савчин, 

Н. І. Пов’якель, Т. С. Яценко). 

А. Маслоу практично не розділяє поняття «цінності», «потреби» і 

«мотиви», В. Франкл «цінності» і «особистісні смисли». Н.Ф. Добринін 

називає їх «значущістю», Л. І. Божович «життєвою позицією», О.М Леонтьєв 

«значенням» і «особистісним смислом», В.Н. М’ясищев «психологічними 

відносинами» [2; 5; 8]. Осмисленість цінностей, за словами В. Франкла, надає 

їм об’єктивний, універсальний характер та розуміє під цінностями 

особистості смисли,  які властиві більшості членів суспільства, всьому 

людству протягом його історичного розвитку [8, c. 130]. Розвиваючи думку 

про соціальність цінностей, М. Рокіч розглядає систему цінностей як «стійку 

організацію вірувань щодо кращих способів поведінки, або існування 

впродовж континууму відносної важливості» [7, c. 177]. 

Наше дослідження полягає у простеженні динаміки ціннісних 

орієнтацій в юнацькому віці. У наведеній нижче порівняльній таблиці 

представлені результати дослідження ціннісних орієнтацій у юнацькому віці 

(з урахуванням гендерного аспекту). 

Життєві 

сфери 

Жінки Чоловіки 
Середній 

показник 

Рання 

юність 

Пізня 

юність 

Рання 

юність 

Пізня 

юність 

Рання 

юність 

Пізня 

юність 

Професійне 40 % 41 % 25 % 43 % 33 % 41 % 
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життя 

Освіта 20 % 24 % 13 % 22 % 33 % 46 % 

Сімейне 

життя 

50 % 60 % 25 % 29 % 39 % 50 % 

Суспільне 

життя 

50 % 40 % 75 % 57 % 61 % 46 % 

Захоплення 70 % 33 % 87 % 43 % 77 % 37 % 

Фізична 

активність 

40 % 47 % 29 % 71 % 33 % 55 % 

Наведені результати дають змогу зрозуміти, що цінності у різних 

сферах життя ранньої та пізньої юності значно різняться та є доволі 

розбіжними у жінок та чоловіків. Якщо в 16-19 років молодь більше прагне 

до активних соціальних контактів та, особистого престижу, то у віці 20-23 

років, із зростанням особистості, вагомішого значення набувають 

професійне життя, матеріальне положення, освіта, сімейне життя, 

саморозвиток. Рівень захоплення (хобі)  залишається майже на однаковому 

рівні, а прояв фізичної активності дещо зростає. Щодо розбіжності 

ціннісних орієнтацій у жінок та чоловіків, то для дівчат більш важливими є 

здоров’я, любов та щасливе сімейне життя. Хлопці ж прагнуть, перш за все,  

матеріально забезпеченого життя та впевненості у собі. Подальшими 

напрямками нашого дослідження є: критерії та рівні розвитку ціннісних 

орієнтацій, як складової спрямованості особистості; трансформації в 

системі цінностей сучасної молоді пов’язані зі змінами в суспільстві.  

Отже, результати нашого дослідження (з використанням методик 

Е.Б. Фанталової,  М. Рокича , В.Ф. Сопова та  Л.В. Карпушиної) свідчать про 

те, що ціннісно-смисловим орієнтаціям юнацького віку притаманний 

динамічний характер. Саме соціалізація особистості: виховання і навчання, 

професійна діяльність і суспільно-активне життя є причиною зміни 

ціннісно-смислової сфери.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ВИНИКНЕННЯ 
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Керівник: Кулакова Л.М., кандидат психологічних наук, доцент 

Як відомо, конфлікт є невід’ємною складовою різнобічної та 

багатошарової системи людських взаємовідносин. Незвичайна загостреність 

психологічних станів особистостей у конфліктних ситуаціях, відкрите 

зіткнення позицій, принципові зміни діяльності й настановлень особистості 

– всі ці та інші психологічні складові конфлікту вже досить довгий час 

привертають увагу дослідників. Вивчаються загальні особливості 

міжособистісних конфліктів (Н.В.Грішина, О.М.Дмітрієв, В.В.Кудрявцев, 

Б.Д.Паригін, М.М.Обозов та багато інших), розглядаються 

внутріособистісні конфлікти (Ф.Ю.Василюк, О.А.Донченко, Т.М.Титаренко 

та ін.), досліджуються особливості перебігу, причини виникнення, способи 

попередження та ліквідації конфліктів і т. ін. Сьогодні у вітчизняній 

соціальній  психології актуального значення набувають дослідження 

різноманітних конфліктів (О.Я.Анцупов, А.М.Бандурка, Ф.М.Бородін, 

І.В.Ващенко, Н.В.Грішина, О.А.Донченко, Н.М.Коряк, Г.В.Ложкін, 

Л.А.Петровська, М.І.Пірен, Н.І.Повякель, О.І.Шипілов). Різні галузі 

психологічної науки останнім часом викликають велике зацікавлення в 

проблематиці конфліктів, особливо це стосується психології управління, 

юридичної психології, військової психології.  
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